这5年,中国为全球发展贡献了什么

世界好,中国才会好;中国好,世界 会更好。

推进"十四五"规划的5年间,中国 始终致力于与包括发展中国家在内的世 界各国共同发展、合作共赢,不断以中国 式现代化新成就为世界经济提供新机 遇,成为世界经济增长发动机、创新发展 策源地、共同繁荣促进者和开放型世界 经济的坚定践行者。

这5年,中国为世界经济增长提供 动力源和稳定锚。

海外社交媒体热搜热议"中国游", 国际工商人士频频谈起"做多中国"…… 当代中国高质量发展的壮丽画卷,正以 更加可感可知的方式让世界赞叹。

"十四五"期间,中国经济增量预计 超过35万亿元,相当于再造一个"长三 角"。2021年至2024年,中国经济年均增 长5.5%,年均增速明显高于全球平均水 平,对世界经济增长贡献率保持在30% 左右,为稳定世界经济发挥了至关重要

中国不仅是世界第二大经济体,还 是全球制造业第一大国、货物贸易第一 大国、全球第二大商品消费市场以及外 汇储备第一大国,是150多个国家和地 区的主要贸易伙伴。"十四五"时期,中国 为世界提供了更加广阔而多元的市场机 遇、投资机遇和增长机遇。

"在充满不确定性的国际环境中,中 国正日益成为'确定性的绿洲'。"全球石 化巨头沙特阿美总裁纳瑟尔感叹,中国的 发展得益于卓有成效的战略远见,中国有 能力持续成为全球经济体系中的典范。

这5年,中国为全球创新发展拓展

人形机器人跑马拉松、参加格斗 赛……随着人工智能等技术不断发展, 中国持续向世界展示未来的种种可能, 为全球创新带来澎湃活力。

中国是全球创新力提升最快的经济 体之一,全球创新指数排名从2012年的 第34位升至2025年的第10位。欧盟委 员会今年7月发布的创新综合指数显 示,中国得分较2020年提高31.6个百分 点,提升幅度显著高于欧美。

从"嫦娥六号"实现月背采样返回, 到"海斗一号"万米海试成功;从国际首 个6G试验网搭建,到北斗导航提供全球 精准服务;从C919大飞机实现商飞,到 新能源汽车产销领跑;从全球首座第四 代核电站商运投产,到特高压输变电世 界领先……"十四五"期间的中国创新不 仅改变了中国,也为全人类享有更便捷、 更智能的生活作出重要贡献。

美国信息技术与创新基金会研究认 为,中国已建立了一个市场需求导向、正 向循环的创新体系,走出了一条科技创 新模式。

从"世界工厂"到"创新高地",中国完 成了从技术引进方到创新策源地的转变。 越来越多跨国企业不仅把中国视为生产 基地和目标市场,更把中国作为全球研发 中心,利用中国大市场快速应用和迭代新 技术的优势,服务企业全球布局。

在中国发展高层论坛2025年年会 上,论坛外方主席、西门子股份公司董事 会主席博乐仁表示,中国的创新正不断 给世界带来惊喜。他指出,世界经济正处 于深刻转型中,面对增长从何而来的难 题,中国以自身实践给出了答案:以高技 术、高效能,追求高质量的增长。

这5年,中国为全球共同繁荣注入 智慧和力量。

莱茵河畔的杜伊斯堡,货轮排队停 靠,火车鸣笛驶入场站,卡车搭载着印有 "渝新欧""义新欧"等字样的集装箱往来 奔驰……中欧班列开行让这座历史悠久

的港口活力满满。中欧班列累计开行已 超11万列,成为高质量共建"一带一路' 的生动例证。

从"大写意"到"工笔画",共建"一带 一路"已成当今世界范围最广、规模最大 的国际合作平台。中国已与150多个国 家、30多个国际组织签署共建合作文 件。中老铁路、雅万高铁、钱凯港、蒙内铁 路等项目不断推进互联互通新格局,一 大批"小而美"民生项目落地生根,有效 增进共建国家人民福祉。

近年来,中国持续向世界分享中国 大市场机遇,给予所有同中国建交的最 不发达国家100%税目产品零关税待遇, 已举办7届的进博会累计意向成交额超 5000亿美元。

"十四五"期间,中国稳步扩大规则、 规制、管理、标准等制度型开放,持续优 化营商环境,制造业领域外资准入限制 实现"清零",电信、医疗、教育等服务业 领域开放试点稳步推进。截至2024年年 底,外商累计在华投资设立企业超过 123.9万家,中国实际使用外资规模达 20.6万亿元人民币。"相信中国就是相信 明天"日益成为全球企业共识。

比利时中国经贸委员会主席贝尔 纳·德威特感慨,在中国开展业务的外国 企业获益,"走出去"的中国企业也给当 地带来积极影响,"中国高水平对外开放 将惠及全球经济"

这5年,中国为建设开放型世界经 济提供行动力。

成立中国一上海合作组织能源、绿 色产业、数字经济三大合作平台及科技 创新、高等教育、职业技术教育三大合作 中心,尽快建成上海合作组织开发银行, 计划在有需要的成员国实施100个"小 而美"民生项目……在不久前结束的上 海合作组织天津峰会上,中国提出的举

措和承诺受到各国热烈响应。

"十四五"期间,百年变局加速演进, 世界之变、时代之变、历史之变正以前所 未有方式展开。全球合作越发受到无序 竞争阻碍,保护主义日益盛行,多边贸易 体制正常运转受到严重挑战。

中国通过务实行动,为各国之间开放 包容、合作共赢提供有力支持,为全球南 方国家发展提供更加多元的平台和选择。

截至2025年年初,中国已与30个国 家和地区签署了23个自由贸易协定。做 大贸易"蛋糕"的同时,中国积极推动改 进国际治理模式、推动建立"金砖+"合 作模式、宣布在世贸组织当前和未来谈 判中不寻求新的特殊和差别待遇……

英国学者马丁·雅克在评价金砖合 作机制时指出,长期以来,广大新兴市场 和发展中国家的发展诉求常被边缘化。 中国不仅以自身发展为金砖合作机制提 供了坚实支撑,更以独立的战略思维和 长远的发展理念不断推动合作机制的深

越来越多的国际人士认识到,在经 济增长动力不足、收入不平等加剧、环境 污染与气候变化形势严峻、保护主义单 边主义显著抬头等全球性挑战面前,中 国提出创新、协调、绿色、开放、共享的新 发展理念具有全球意义,有助干引领全 球应对发展挑战,有助于推动人类社会 长远发展。

回望整个"十四五"时期,中国与世 界持续分享发展红利,以实际行动推动 经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、 平衡、共赢方向发展。

未来,中国将始终是全球开放合作、 共同发展的重要推动者,始终是各国拓展 商机的活力大市场,必将为人类繁荣进步 事业作出更大贡献。 新华社记者 宿亮 新华社北京10月19日电 新增170万亿元

金融"活水"激发实体经济活力

据新华社北京10月19日电(记 者 吴雨) 170万亿元!这是5年来,我 国银行业保险业通过信贷、债券、股权 等多种方式,为实体经济提供的新增 资金总量。

"十四五"期间,源源不断的金融 "活水",流入实体经济沃土,持续激发 中国经济活力。

灌溉充沛有效,增长蓬勃有力。

从金融总量看,我国社会融资规 模存量超过430万亿元,广义货币 (M2)余额超过330万亿元,人民币贷 款余额超过270万亿元……5年来,金 融总量合理增长,稳固而持续的资金 支持我国经济实现历史性跃升。

从金融结构看,金融"五篇大文 章"领域贷款增长占比约七成,基础设 施贷款余额较"十三五"末增长62%, 为"十四五"规划102项重大工程项目 提供充足资金……5年来,更多金融资 源投向国民经济重大战略、重点领域 和薄弱环节,促进金融与实体经济良

一组金融数据走势,映照"十四 五"期间经济发展亮点:

金融"含科量"越来越高——"十四 五"期间,高新技术企业贷款、科技型中 小企业贷款年均增速均超过20%,科研 技术贷款年均增速高达27.2%;近年来 新上市企业中九成以上是科技企业或 者科技含量比较高的企业,目前A股科 技板块市值占比超过1/4。

金融"获得感"不断提升——"十 四五"期间,普惠小微授信户数超 6000万户、覆盖约三分之一的经营主 体;6月末普惠型小微企业贷款余额 达36万亿元,是"十三五"末的2.3倍; 8月末创新型中小企业获贷率提升至 66%,其中"专精特新"中小企业获贷 率达到72.3%。

金融提振消费持续发力——"十 四五"以来,批发零售、住宿餐饮等消 费服务行业贷款余额增长80%;8月 末全国服务消费重点领域贷款余额达 2.78万亿元,同比增长5.12%。

在金融"活水"精准灌溉下,重大 项目推进如火如荼,小微企业拔节生 长,创新创业浪潮奔涌,消费市场活力 迸发,勾勒出实体经济高质量发展的 生动图景。

美国多地举行示威反对政府政策

据新华社纽约10月18日电(记 者 徐静 万方)包括纽约、洛杉矶、华 盛顿、芝加哥等主要城市在内的美国 多地18日举行示威游行,反对暴力打 击移民、强行派遣国民警卫队进入美 国城市、加征关税等多项特朗普政府

执行的政策。组织者称,参加抗议者多 达数百万人。

游行组织方说,美国数百万人当 天在逾2700个城镇参加了和平示威 游行,这是6月14日首次全美"不要国 王"抗议活动的延续。

巴基斯坦和阿富汗达成停火协议

据新华社伊斯兰堡/喀布尔10月 19日电(记者 蒋超 张艺缤) 巴基斯 坦和阿富汗政府官员19日分别证实, 双方已达成停火协议。

根据协议,双方重申致力于和 平、相互尊重以及保持牢固和建设性 的睦邻关系。两国还承诺通过对话解 决争端,不得对彼此采取敌对行动。

法国卢浮宫发生抢劫事件

据新华社巴黎10月19日电(记 者 张百慧 乔本孝) 位于法国首都巴 黎的卢浮宫博物馆19日上午发生抢 劫事件,馆方随后宣布临时闭馆一天。 据法国《巴黎人报》引用消息人士 的话报道,几名蒙面者从博物馆外一 施工处破窗而入,盗走9件拿破仑时 期的珠宝后逃离。

卢浮宫博物馆是巴黎的地标性建 筑,每年接待数百万游客参观。

全国秋粮 收获近七成

农业农村部最新农情调度显示, 2025年全国秋粮收获近七成。图为10 月17日,在浙江省台州市仙居县双庙 乡,农机手驾驶农机收割晚稻。

昭通市地处乌蒙山腹地、金沙江 畔,特殊的自然条件和历史发展进程,

催生了高层建筑多、"下店上宅"自建 房多、大型安置区多的"三多"市情,传

统以单位监管为主的模式难以覆盖基

管、管不好"的难题,昭通市将党的政

治优势、组织优势转化为基层消防安

全治理的强大效能,积极探索出"党

建+消防安全"深度融合的新路径,将

党建引领贯穿于基层消防安全治理

的全过程、各方面,着力构建起"党委 领导、政府负责、部门联动、党员带

头、群众参与"的消防安全共建共治

共享新格局,筑起了一道坚不可摧的

组织融合筑根基

把党旗插在消防最前沿

阳区凤凰街道母鹿社区党支部书记的

话,道出了昭通基层消防安全治理的核

网格+消防党小组"三级联动架构,将消

"443"工作法示意图介绍道:"我们从组

织体系、岗位设置、责任落实、一线治理

4个维度上联动,建立隐患排查、联合整

治、消防服务、防消宣一体4项机制,落

实经费、人员、装备3项保障。"网格员

王敏介绍:"上周排查时发现3栋2单元

有飞线充电,党员楼长立即联系物业制

止,协调在小区内加装充电桩,持续跟

进整改进度。"据介绍,太平街道党工委

与消防党组织通过"三人三联"(组织嵌

入、资源导入、服务融入;组织联建、资

源联享、问题联治),形成了"党建+消

防"的治理模式,去年累计整改消防问

注重激发广大党员在消防安全工作中

的先锋模范作用,让他们成为风险排查

的"探头"、应急处突的"尖兵"。昭通市

选派63名消防党员干部下沉社区担任

兼职委员,73名业务骨干常驻网格指

导,2100名社区党员主动兼任"消防楼

长"。在幸福馨居社区,"两委成员+党员

一名党员就是一面旗帜,昭通市还

题800余处。

"以前社区消防检查就是'一阵风', 现在党员带头干,隐患整改不过夜。"昭

昭通市创新构建了"乡镇党委+消 防大队""村社区党支部+消防站""村组

为破解基层消防"管不了、不会

层末端。

红色安全防线。

心密码——党建引领。

新华社发 王华斌 摄



乌蒙山腹地的"平安密码"

-昭通市构建"党建引领、多元共治"消防安全新格局



消防宣传员在市场开展院坝课堂宣传。



防消联勤小分队入户开展火灾隐患排查。

防责任嵌入基层治理"神经末梢"。在昭 阳区太平街道办,负责人杨太云指着 管家"的双重身份设置,带动住户主动

参与消防工作。

"消防安全是书记述职的'必答题' 纳入绩效考核,谁敢马虎?"昭阳区委相 关负责人介绍时语气坚定。这项刚性制 度的设立,其背后是推动"党管安全"责 任从"软要求"向"硬约束"转化的深刻 治理变革,形成了"一把手"亲自抓、分 管领导具体抓、相关部门协同抓的消防 安全工作新格局。

为了将责任精准传导至基层治理 的"末梢神经",昭通市将消防工作纳 入2.9万个基础网格事务清单,在平安 建设考核中设置4%分值,推动乡镇党 委书记定期带队检查消防。在彝良县 角奎镇,街道书记每月主持消防专题 会议,去年通过"书记督办"解决12项 久拖未改的消防问题。"之前老街的10 家商铺私装防盗网,多次协调都没整 改,书记牵头成立专项组,联合消防、 城管部门上门讲解法规,最终3天内 全部拆改完毕。"角奎街道办工作人员

机制创新破梗阻 打通治理"最后一公里"

面对基层消防安全治理中长期存 在的"权责不清、反应迟缓、治理碎片 化"等现实困境,昭通以党建为引领,建 立起一套"街巷吹哨、部门报道,清单交 办、挂账销号"的隐患排查整治机制,展 现出党建引领下共建共治共享的治理 新格局

乡镇常态化摸排风险,及时推送行 业部门联合整治,有效打破了部门壁 垒,形成了治理合力。鲁甸县文屏街道 通过"吹哨报到",成功将消防安全隐患 的平均整改周期从过去的30天大幅压 缩至12天,处置效率提升显著。在全市 层面,该机制的推行成果丰硕,累计拆 除、改造影响人员逃生疏散的防盗窗 (网)达37547处、面积12.26万平方米, 并清理打通消防车道2300余处,极大 地畅通了"生命通道"。在昭阳区老旧街 区,大量木结构房屋存在电线私拉乱

接、杂物堆积等突出隐患,通过街道"吹 哨",住建、电力、文旅、综合执法等部门 "报到"协同,累计更换老化电线8000 余米,清理各类杂物120余吨,老旧街 区的消防安全面貌焕然一新。针对"下 店上宅"消防安全顽疾,昭通市排查场 所 5.4 万余家, 打造 248 处改造示范场 所。全市还在媒体曝光问题场所500 家,形成"整改一批、曝光一批、震慑一 片"的效果。

排查整治机制的有效运行,不仅 体现在对日常隐患的快速处置上,更 在攻克"久拖未改、牵涉面广"的重大 火灾隐患中展现出强大合力。对于此 类基层无力独自解决的"硬骨头",由 政府分类建立任务清单、逐一交办督 办,形成跨部门、跨层级的联合攻坚与 资源倾斜。

"43家久拖未改的重大火灾隐患单 位摘牌,靠的是清单化管理和真金白银 投入。"昭通市消防救援支队支队长李 成堂介绍。在镇雄县,县政府对10余栋 存在重大火灾隐患的高层建筑分类建 立清单,实行"挂图作战、销号管理",投 入专项经费,修复损坏、瘫痪的消防设 施。"每个隐患单位都确定了整改时限 和责任人,每周跟踪进度,对整改慢的 单位,由纪检监察部门约谈相关负责 人。"昭通市消防救援支队副支队长李 晓林说道。

保障升级强效能 筑牢平安"防护盾"

昭通市已建成森林火灾扑救专业 队12支、乡镇专职消防队131支、消防 工作站150个,政府专职消防员达1610 人,新配专职队车辆174辆、器材装备 13816余件套……这组数据背后,是昭 通市坚持党建引领,推动消防安全治理 模式向"主动预防、系统治理、社会共 治"深刻转变的生动实践。

在筑牢组织堡垒的同时,昭通市充 分激发党员先锋引领作用和科技智慧 的倍增效应。"我们建设了消防积分超 市,扫二维码举报隐患,能换酱油洗衣

粉,居民参与热情高!"昭阳区幸福馨居 社区主任说。据了解,昭通市组建了27 家消防公益联盟,通过积分激励带动群 众参与,累计兑换物资2.8万元,巧妙地 将"人人都是安全员"的理念转化为群 众的自觉行动。此外,活跃在街巷的快 递骑手组成志愿巡查队,实现"送件+查 隐患"双服务。同时,昭通市大力推动 "智慧消防建设",在昭阳、威信两座古 城,安装物联网烟感探头5.4万余个,触 发报警后3秒内推送信息至网格员、商 户等4类人员,将"被动处置"转为"主

为解决服务群众的"最后一公里" 问题,昭通市设立消防治理服务中心, 提供"一对一"上门指导,在1159个小 区推广"十户一长"模式。昭阳区凤凰 街道在辖区内建成8个微型消防站、31 处充电点,居民步行15分钟内就能找 到消防设施,还为独居老人安装独立 烟感装置203套,改造飞线充电点位

在宣传教育方面,昭通市注重形 式创新与覆盖面,致力于打通消防知 识普及的"最后一米"。今年以来,共开 展"消防院坝会"200余场,"敲门行 动"入户2.2万户,"村村通"大喇叭每 日早中晚3次播报消防提示。在辕门 口街道,党员志愿者还会带着消防器 材走进学校,教孩子们使用灭火器、模 拟逃生。"上周我家孩子还教我怎么使 用灭火器,说这是在学校消防课上学 的。"居民李娟说。从社区到学校,从线 上到线下,一张全民参与、群防群治的 消防安全网正在乌蒙大地越织越密, 越织越牢。

展望未来,昭通市已绘就新蓝图: 以"十五五"规划为契机,优先在老旧城 区、安置区补建消防站、消火栓,构建 "5分钟救援圈";推广"十户联防""消 防楼长"成熟模式,扩大"保险+服务" 覆盖面;针对特殊群体建立"一户一 档",通过"院坝课+实景演练"提升宣

"消防工作的本质是服务群众。"昭 通市消防救援支队支队长李成堂的话 掷地有声。在乌蒙山腹地,党建引领的 基层消防治理实践,正为"有一种叫云 南的生活"筑牢平安基石,也为全省乃 至全国山区消防治理提供了可借鉴的

> 邹智超 李梦菲/文 云南省消防救援总队供图